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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Δευτέρα, 2 Φεβρουαρίου 2026

ΕΡΩΤΗΣΗ
Προς: 

- Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας, κα Δ. Μιχαηλίδου

Θέμα: «Τρίτη ερώτηση με τα αναπάντητα ερωτήματα για τον Προσωπικό Βοηθό στους συμπολίτες μας 

με αναπηρίες στη Δυτική Μακεδονία»

Στις  15  Σεπτεμβρίου 2025  κατέθεσα  την  αριθμ.  8562  Ερώτηση «Προσωπικός  Βοηθός  για  τους  

συμπολίτες μας με αναπηρίες στη Δυτική Μακεδονία», η οποία δεν απαντήθηκε. 

Την  1η Δεκεμβρίου 2025 κατέθεσα την αριθμ.  1567 Ερώτηση «Αναπάντητα τα ερωτήματα για τον  

Προσωπικό Βοηθό στους συμπολίτες μας με αναπηρίες στη Δυτική Μακεδονία», την οποία επιλέξατε να αφήσετε 

αναπάντητη.

Το  τότε  συνερωτώμενο  Υπουργείο  Εθνικής  Οικονομίας  &  Οικονομικών,  με  το  αριθμ. 

ΥΠΕΘΟΟ/223161/22.12.2025  έγγραφο  του  Αναπληρωτή  Υπουργού  κ.  Ν.  Παπαθανάση,  ουσιαστικά 

πέταξε το “μπαλάκι” σε εσάς, καθώς -αφού επανέλαβε στοιχεία που ήδη είχα αναγράψει στην Ερώτηση- 

μου απάντησε ότι « (…)  περισσότερες πληροφορίες για την υλοποίηση του ανωτέρω έργου δύνανται να  

παρασχεθούν από το συνερωτώμενο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας».

Ως  εκ  τούτου,  καθίσταται  επιβεβλημένη  η  εκ  νέου  υποβολή του  περιεχομένου  και  των 

αναπάντητων ερωτημάτων του Σεπτεμβρίου και του Δεκεμβρίου, όταν υπογράμμιζα τα κάτωθι:

« Το τελευταίο χρονικό διάστημα γίνομαι αποδέκτης σειράς ερωτημάτων και διαμαρτυριών από 

συμπολίτες μας με αναπηρίες και τις οικογένειές τους στο νομό Κοζάνης, αλλά και ευρύτερα στη Δυτική 

Μακεδονία, για τη μέχρι στιγμής εφαρμογή και για το μέλλον του Προγράμματος “Προσωπικός Βοηθός”.

Κατ’ αρχάς,  η δυσαρέσκεια αφορά την  πιλοτική εφαρμογή του Προγράμματος,  το οποίο ως 

γνωστόν χρηματοδοτήθηκε από το  Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας (εντός της Δράσης με ID 

«16904  -  Αναπηρία»).  Σύμφωνα  με  την  επίσημη  ιστοσελίδα  του  (prosopikosvoithos.gov.gr),    για  την 

υλοποίηση της Α’ φάσης επιλέχθηκαν 1.000 πολίτες από την Αττική. Το 2023 ξεκίνησε η Β’ φάση για 1.250 

πολίτες στην υπόλοιπη Χώρα. Το 2025 προστέθηκαν 580 πολίτες «από τις ήδη κατατεθειμένες αιτήσεις, οι 

οποίες είχαν εγκριθεί αλλά δεν είχαν επιλεγεί στις προηγούμενες φάσεις του προγράμματος». 
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Υπάρχουν,  λοιπόν,  διαμαρτυρίες  πολιτών  για  αδιαφάνεια,  καθώς  υποστηρίζουν  ότι  -ενώ 

πληρούσαν όλες τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας- υπέβαλαν μεν αίτηση, αλλά ουδέποτε ήρθε Επιτροπή 

για κατ’ οίκον συνέντευξη / αξιολόγησή τους και τελικά ποτέ δεν εντάχθηκαν, χωρίς μάλιστα να λάβουν 

καμία απόφαση που να αιτιολογεί την απόρριψή τους και χωρίς να έχουν κανένα συγκριτικό δεδομένο 

κατάταξής τους. 

Επιπλέον,  διατυπώνουν  προβληματισμό  διότι  -όπως  περιγράφουν-  δεν  κλήθηκαν να 

παρευρεθούν στις κληρώσεις που πραγματοποιήθηκαν, ενώ σύμφωνα με το από 12.3.2025 Δελτίο Τύπου 

του Υπουργείου έχουν πραγματοποιηθεί τρεις κληρώσεις ανάδειξης ωφελουμένων (για την Α’ φάση, για 

τη Β’ φάση, για επιπλέον περίπου 500 δικαιούχους). 

Περαιτέρω,  τα  ερωτήματα  αφορούν  το  μέλλον του  “Προσωπικού  Βοηθού”,  καθώς  ο 

Πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί για καθολική εφαρμογή το 2025. Συγκεκριμένα:

 Σε ανάρτηση του κ. Μητσοτάκη στο λογαριασμό του στο X (τ. twitter) στις 11.4.2023 έγραφε για τον 

Προσωπικό Βοηθό: «Στόχος μας είναι η καθολική εφαρμογή του προγράμματος το 2025».

 Σε «Ενημερωτικό Σημείωμα» στην ιστοσελίδα του Πρωθυπουργού (primeminister.gr) στις 11.4.2023: «Η 

καθολική εφαρμογή του Προσωπικού Βοηθού προγραμματίζεται για το 2025, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ».

 Η τέως  Υπουργός  Κοινωνικής  Συνοχής  &  Οικογένειας  είχε  δηλώσει  ότι  «αποτελεί  δέσμευση  του 

Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, μετά το πέρας του ΤΑΑ, να κατοχυρώσουμε την καθολική εφαρμογή 

του με την ένταξή του στο ΕΣΠΑ χωρίς προϋποθέσεις» (η δήλωση περιλαμβάνεται αυτολεξεί σε δύο Δελτία 

Τύπου του Υπουργείου στις 14.1.2025 και στις 12.3.2025).

 Στην ιστοσελίδα “prosopikosvoithos.gov.gr” σημειώνεται ότι «Εντός του 2025 θα υπάρξει νεότερη ενημέρωση 

για την υλοποίηση του καθολικού προγράμματος, με χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ».

Δεδομένης  της  καθοριστικής  σημασίας που  φέρει  η  υποστήριξη  των  συμπολιτών  μας  με 

αναπηρίες  από Προσωπικό Βοηθό -της  επιλογής  τους  ή  του εκπροσώπου τους  (γονέα ή  δικαστικού 

συμπαραστάτη)- για την ενίσχυση της  ανεξάρτητης διαβίωσής τους και τη  συμπερίληψή τους στην 

κοινωνία, στη βάση των εξατομικευμένων αναγκών και συνθηκών της ζωής τους και σύμφωνα με τις 

ατομικές επιλογές και τα ενδιαφέροντά τους, ενδεικτικά ως προς τα εξής: α) δραστηριότητες καθημερινής 

ζωής, όπως σίτιση, ένδυση, προσωπική υγιεινή, β) εργασία και σπουδές, γ) συμμετοχή σε δραστηριότητες  

ελεύθερου χρόνου και δ) δραστηριότητες συμμετοχής στην κοινωνική ζωή.

Δεδομένων των άρθρων 32 έως 39 του ν. 4837/2021 ως διαδοχικά τροποποιήθηκαν και ισχύουν, 

των Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων που εκδόθηκαν κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 39 του ν. 4837/2021 

και των Προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος στις φάσεις του Προγράμματος.
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Δεδομένου  ότι  ο  Πρόεδρος  του  ΠΑΣΟΚ  –  Κινήματος  Αλλαγής,  Νίκος  Ανδρουλάκης,  στις 

13.9.2025 στην ομιλία του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ) έκανε ειδική μνεία στην “καθολική 

εφαρμογή του Προσωπικού Βοηθού”. »

Ερωτάται η κα Υπουργός:

1) Πως έχει εφαρμοστεί μέχρι στιγμής το Πιλοτικό Πρόγραμμα “Προσωπικός Βοηθός” ειδικά στη Δυτική 

Μακεδονία (  ανά νομό   Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας)  ;  

i) Πόσες αιτήσεις υποψηφίων υποβλήθηκαν;

ii) Πόσοι ωφελούμενοι εντάχθηκαν;

iii) Όσον αφορά τις κληρώσεις:

(α) Πότε πραγματοποιήθηκαν;

(β) Ποιοι ήταν παρόντες κατά τη διεξαγωγή τους;

(γ) Προηγήθηκε διαδικασία δημοσιότητας και ειδικής ενημέρωσης όλων όσων είχαν υποβάλει 

αιτήσεις, για να παρευρεθούν, εφόσον θα το επιθυμούσαν;

iv) Πόσες Ειδικές Επιτροπές Αξιολόγησης συγκροτήθηκαν και λειτούργησαν;

v) Πόσες συνεντεύξεις αξιολόγησης σε κατ’ οίκον επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν;

vi) Ποια εχέγγυα  διαφάνειας τηρήθηκαν στην επιλογή των ωφελουμένων και στην έκδοση των 

αποτελεσμάτων;

vii) Υπήρξε  διαδικασία  ενστάσεων κατά  των  απορρίψεων  και,  εάν  ναι,  ενημέρωση  των 

απορριφθέντων για τα σχετικά δικαιώματά τους;

viii) Τι απαντάτε στις προαναφερθείσες διαμαρτυρίες περί αδιαφάνειας, από κατοίκους της Δυτικής 

Μακεδονίας που πληρούσαν όλες τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας;

ix) Στο Μητρώο Προσωπικών Βοηθών: 

(α) Πόσοι είναι  οι  εγγεγραμμένοι  Προσωπικοί Βοηθοί,  οι  οποίοι είναι  κάτοικοι της Δυτικής 

Μακεδονίας (ανά νομό);

(β) Πόσοι από τους ανωτέρω (α) εγγεγραμμένους τελικά απασχολήθηκαν στο Πρόγραμμα;

x) Ποιο είναι το τρέχον στάδιο υλοποίησης του έργου και, ιδίως, σε τι ύψος ανέρχονται οι μέχρι 

στιγμής πληρωμές που έχουν ολοκληρωθεί προς Προσωπικούς Βοηθούς (και προς ωφελούμενους 

όταν πρόκειται για απασχόληση σε καθεστώς συνοίκησης);
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2) Γιατί επιλέξατε για την Α’ φάση μόνο την Αττική και πως συνάδει αυτό με τη διυπουργική Ρήτρα 

Δίκαιης Μετάβασης, που επιτάσσει την κατά προτεραιότητα μέριμνα για τους κατοίκους της Δυτικής 

Μακεδονίας και αποτελεί δέσμευση της Κυβέρνησης της ΝΔ από το 2020;

3) Πως εφαρμόστηκε η Ρήτρα Δίκαιης Μετάβασης στον καθορισμό του αριθμού ωφελουμένων για την 

περιφέρειά μας;  Πόσοι ωφελούμενοι εντάχθηκαν ανά Περιφέρεια της Χώρας;

4) Ποιος είναι ο σχεδιασμός της Κυβέρνησης για την καθολική εφαρμογή του “Προσωπικού Βοηθού”, 

πότε  θα ξεκινήσει,  ποιους  όρους και  προϋποθέσεις θα περιλαμβάνει,  σε τι  ύψος θα ανέρχεται ο 

προϋπολογισμός  του  και  από  ποια  συγκεκριμένη  πηγή χρηματοδότησης έχετε  διασφαλίσει  την 

κάλυψή του;

Ο Ερωτών Βουλευτής

  

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




